
14

ΠΟΛΙΤΙΚΗ Στο «κόκκινο» το θερμόμετρο

 Realnews  www.real.gr ΚΥΡΙΑΚΗ 25 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017

v.skouris@realnews.gr

Του ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ

Τ
ούρκοι» µε τον Ταγίπ Ερντογάν έγι-
ναν στη Σύνοδο Κορυφής της Ευρω-
παϊκής Ενωσης η Αγκελα Μέρκελ και 

ο Εµανουέλ Μακρόν, αποδεικνύοντας ότι η 
αποκατάσταση των ευρωτουρκικών σχέσεων 
παραµένει µία πολύ δύσκολη υπόθεση.

«Είναι σαν τον Πούτιν. Ο,τι κι αν του δίνεις, ζη-
τάει περισσότερα», είπαν κατά τη διάρκεια του 
δείπνου των Ευρωπαίων ηγετών στις Βρυξέλλες, 
την Πέµπτη το βράδυ, η Γερµανίδα καγκελά-
ριος και ο Πρόεδρος της Γαλλίας, αντιδρώντας 
όταν ο Αλέξης Τσίπρας τούς ενηµέρωσε για το 
τι ζήτησε ο Τούρκος πρωθυπουργός Μπιναλί 
Γιλντιρίµ για τις ευρωτουρκικές σχέσεις και το 
Κυπριακό κατά την επίσκεψή του στην Αθήνα. 

Ο Μπ. Γιλντιρίµ -σύµφωνα µε την ενηµέ-
ρωση του Ελληνα πρωθυπουργού στους αρ-
χηγούς κρατών και πρωθυπουργούς της Ε.Ε.- 
προσφέρθηκε να ρίξει η Αγκυρα τους τόνους 
και να κάνει κινήσεις καλής θέλησης µε υπο-
χωρήσεις στο Κυπριακό, µε αντάλλαγµα κινή-
σεις εκ µέρους των Βρυξελλών προς την Τουρ-
κία σε θέµατα όπως π.χ. η τελωνειακή ένωση. 

Το Κυπριακό, άλλωστε, υπήρξε βασικό θέµα 
συζήτησης στο δείπνο των ηγετών, σε συνάρτη-
ση πάντοτε µε την πορεία των ευρωτουρκικών 
σχέσεων. Οι Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ και Ντόναλντ 

Τουσκ είχαν προειδοποιήσει τον Ταγίπ Ερντο-
γάν, στη συνάντηση που είχαν µαζί του στις 25 
Μαΐου στις Βρυξέλλες, ότι «θα πρέπει να βρε-
θεί λύση στο Κυπριακό εντός του θέρους» και 
ότι «κάτι τέτοιο θα µπορούσε να οδηγήσει στην 
αναθέρµανση των ευρωτουρκικών σχέσεων, οι 
οποίες έχουν ψυχρανθεί αρκετά».

«Πρέπει να έχω τη στήριξή σας για τις εγ-
γυήσεις και την αποµάκρυνση των κατοχικών 
στρατευµάτων», είπε ο Ελληνας πρωθυπουρ-
γός στους ηγέτες της Ε.Ε. «Θεωρούµε την ανά-
πτυξη των ευρωτουρκικών σχέσεων ως σηµα-
ντικό θέµα για την επίλυση του Κυπριακού, 
εάν βεβαίως η Τουρκία δείξει διάθεση συµβι-
βασµού», φέρεται να τόνισε χαρακτηριστικά. 

Tο «σχέδιο»
O ΓΑΛΛΟΓΕΡΜΑΝΙΚΟΣ ΑΞΟΝΑΣ φαίνεται ότι είναι... 
έτοιμος! Οι επιμέρους διαφωνίες δεν πρέπει να μας 
εκπλήσσουν. Η σύμπτωση στις «κεντρικές επιλογές» 
των δύο ηγετών-χωρών είναι προφανής, ιδίως όταν μι-
λάμε για την επόμενη μέρα της Ευρώπης. Η Τουρκία 
και ο μουσουλμανικός παράγοντας είναι δύο σημαντι-
κές παράμετροι αυτής της σύγκλισης. Είναι κεντρικές, 
αλλά δεν είναι οι μόνες. Δεσπόζον παραμένει το ζήτη-
μα της οικονομίας.

Η Μέρκελ δήλωσε ότι «σκεφτόμαστε μια οικονομι-
κή κυβέρνηση και έναν κοινό υπουργό Οικονομικών». 
Αφού κατέστρεψε οικονομικά τη χώρα μας εν μέσω 
της κρίσης τραπεζών το 2010, που έπρεπε να «πέσει» 
η Lehman Brothers για να σωθούν οι γερμανογαλλι-
κές τράπεζες, και αφού διέλυσε έτσι πραξικοπηματικά 
την ευρωπαϊκή αγορά κρατικών ομολόγων ως χρημα-
τοδοτική πηγή των χωρών, τώρα αισθάνεται ότι είναι 
πλέον σε θέση ισχύος. Θα ζητήσει από όλες τις αφό-
ρητα υπερχρεωμένες και κατ’ επέκταση αδύναμες χώ-
ρες της Ε.Ε., λόγω δυσχέρειας ανακύκλωσης του χρέ-
ους των, να πάρει επίσημα σε νομικό κείμενο, ως χώ-
ρα-πρότυπο δημοσιονομικής σταθερότητας, τη φο-
ρολογική αρμοδιότητα από όλες. Γιατί αυτό σημαίνει 
κοινός υπουργός Οικονομικών! Οταν πρωτομπήκα-

με στην ΕΟΚ, δεν φανταστήκαμε ποτέ ότι η ενοποίη-
ση θα επιχειρηθεί μέσα από τέτοιες «πρακτικές». Αντί-
θετα με όσους οραματίζονταν μια ευρωπαϊκή Γερμα-
νία στο ξεκίνημα του εγχειρήματος της πολιτικής ένω-
σης, αυτή πλέον ανακοινώνει απροκάλυπτα το σχέδιό 
της να θεμελιώσει μια γερμανική Ευρώπη. Η κυβέρνη-
ση και όλες οι πολιτικές δυνάμεις ας μην επαναπαυ-
τούν ότι κερδήθηκε χρόνος πολιτικός επειδή έκλεισε η 
αξιολόγηση. 

Οι προσεγγίσεις τύπου χρειαζόμαστε περισσότε-
ρη «ευρωπαϊκή Γερμανία» και όχι «γερμανική Ευρώ-
πη» προϋποθέτουν χρόνο και η Μέρκελ -με τον Μα-
κρόν στο πλευρό της- δεν πρόκειται να τον προσφέ-
ρει σε κανέναν. Η χώρα μας λοιπόν, κατά το δικό μας 
«σχέδιο», δεν θα προλάβει να «απελευθερωθεί» μέσω 
εξόδου σε διεθνείς αγορές που λειτουργούν με «ελεύ-
θερα» επιτόκια. Οχι «σταθερά» δηλαδή, όπως προβλε-
πόταν να έχει στις Συνθήκες της Ε.Ε., όταν υπήχθη σε 
αυτές, αλλά στην κρίση του 2010 καταστρατηγήθηκαν. 
Οπως όλα δείχνουν, θα κινδυνέψει άμεσα να απορρο-
φηθεί και η τελευταία στάλα κυριαρχίας της μέσω αυ-
τού του γερμανικού πολιτικού σχεδίου. Οπότε εμείς, 
τα «θύματα», θα δεχθούμε να υπαχθούμε σε απόλυτη 
γερμανική διοίκηση και έλεγχο;

του ΜΑΚΗ ΤΖΙΦΡΑ*

η άποψη

*Νοµικού

Στο ίδιο µήκος κύµατος ήταν και ο Κύπριος Πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης, 
που είχε κατ’ ιδίαν συναντήσεις µε πολλούς Ευρωπαίους ηγέτες για το θέµα, 
ενώ είχε δύο τετ α τετ µε τον Αλ. Τσίπρα, για τον συντονισµό Αθήνας και Λευ-
κωσίας ενόψει της νέας ∆ιάσκεψης της Γενεύης που ξεκινά στις 28 Ιουνίου. 

Σύµφωνα µε τις πληροφορίες της Realnews, από την πλευρά της Τουρκί-
ας την ευθύνη για τους χειρισµούς στο Κυπριακό έχει αναλάβει ο Μπ. Γιλντι-
ρίµ, που θεωρείται ο άνθρωπος των ειδικών αποστολών του Τ. Ερντογάν. Ο 
Τούρκος πρωθυπουργός ήταν αυτός που ανέλαβε την εξοµάλυνση των σχέ-
σεων της Αγκυρας µε τη Μόσχα και είναι χαρακτηριστικό πως ενώ πυροβο-
λήθηκε ο Ρώσος πρέσβης στην Αγκυρα και ενώ οι Τούρκοι έριξαν ρωσικό 
αεροπλάνο, αποσόβησε την κρίση µεταξύ των δύο χωρών. Ο Μπ. Γιλντιρίµ 
ήταν αυτός που συνέβαλε τα µέγιστα για την εξοµάλυνση των σχέσεων της 
Αγκυρας µε το Ιράν και το Ισραήλ. Υπενθυµίζεται ότι διπλωµατικός σύµβου-
λος του Τ. Ερντογάν είναι ο πρώην Τούρκος πρέσβης στην Αθήνα Κερίµ Ου-
ράς, ο οποίος θεωρείται σκληρός ως προς τις θέσεις του στο Κυπριακό και τα 

ελληνοτουρκικά, πλην όµως, έντιµος διαπραγ-
µατευτής. Η Αθήνα έχει ως κεντρικό στόχο στη 
Γενεύη τη συνέχιση των διαπραγµατεύσεων εν 
ευθέτω χρόνω, καθώς εκτιµά ότι στη συγκεκρι-
µένη χρονική στιγµή δεν υπάρχουν περιθώρια 
για συµφωνία και ότι είναι αδύνατο να υπάρ-
χει στην προκειµένη φάση τελική κατάληξη στη 
διαπραγµάτευση. Ταυτόχρονα, όµως, επιθυµεί 
πάση θυσία να µην υπάρχει η αίσθηση της κα-
τάρρευσης των συνοµιλιών και πολύ περισσό-
τερο να µη χρεωθούν µια τέτοια αρνητική εξέ-
λιξη η ελληνική και η ελληνοκυπριακή πλευρά. 
Πολύ περισσότερο καθώς εκτιµάται ότι θα δη-
µιουργηθεί ένταση στην κυπριακή ΑΟΖ εντός 
του Ιουλίου.

 
Πρόβληµα µε Αϊντε 
Αθήνα και Λευκωσία εµφανίζονται ιδιαίτερα 
ενοχληµένες µε το σχέδιο του «κοινού κειµέ-
νου» που παρέδωσε ο Εσπεν Μπαρθ Αϊντε σε 
Αθήνα, Αγκυρα και Λευκωσία, καθώς θεωρεί-
ται αρνητικό για τς ελληνικές και ελληνοκυπρι-
ακές θέσεις. Μεταξύ άλλων, δεν λαµβάνει υπό-
ψη του τις ελληνικές θέσεις στην κατάργηση των 
εγγυήσεων και την αποχώρηση των στρατευ-
µάτων και ευνουχίζει την ελληνική πρόταση για 
το σύµφωνο φιλίας µεταξύ Ελλάδας, Τουρκίας 
και Κύπρου, καθώς δέχεται την παραµονή ξέ-
νων στρατιωτικών δυνάµεων στο νησί. Χαρα-
κτηριστικό των φιλοτουρκικών θέσεων που πε-
ριλαµβάνει το «κοινό κείµενο» είναι ότι διαθέτει 
τρεις παραγράφους για το τι πέρασαν οι Τουρ-
κοκύπριοι από τους Ελληνοκύπριους την περί-
οδο 1960-1964 και µόλις τρεις γραµµές για τις 
συνέπειες που είχε στους Ελληνοκυπρίους η 
στρατιωτική εισβολή από την Αγκυρα το 1974 
και εν συνεχεία η κατοχή µέρους του νησιού 
που συνεχίζεται έως σήµερα.

Η ελληνοκυπριακή πλευρά απέστειλε κείµενο 
εννέα σελίδων µε τις παρατηρήσεις της και τις 
προτάσεις της, µε το «κοινό κείµενο» Αϊντε, ενώ 
και το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών απέστει-
λε κείµενο διαφωνιών την Παρασκευή το από-
γευµα. Οι επόµενες ηµέρες θεωρούνται κρίσι-
µες από όλες τις πλευρές.

 Μέρκελ και Μακρόν έγιναν 
έξαλλοι µε τον σουλτάνο, 
όταν ο Αλέξης Τσίπρας τους 
είπε τι ζήτησε η Αγκυρα 
για το Κυπριακό και τις 
ευρωτουρκικές σχέσεις

Ο Ερντογάν τους έκανε Τούρκους!


